## Организация работы и результаты деятельности кружков МОУ ДО ЦД и ЮТ и школьных кружков

Наша страна – первая в мире, где направление воспитания и обучения выросло в систему центров, домов детского творчества, детско-юношеских спортивных школ, станций юных техников и юных натуралистов, кружков и секций в общеобразовательных школах. Миллионам детей, подростков дополнительное образование помогло раскрыть свои дарования, таланты, обрести вкус к творчеству, сделать первые шаги в будущей профессии. Сегодня система дополнительного образования многократно возрастает, в первую очередь за счет формирования качества человеческих ресурсов. Исходя из этого, начиная с 2011 года впервые за 20 лет в стране принят ряд документов, официально включающих дополнительное образование детей государственной образовательной приоритетов Федеральный Закон РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года №273- ФЗ; Федеральная целевая программа «Развитие дополнительного образования детей в Российской Федерации до 2020 года»; Концепция развития дополнительного образования, учрежденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 04 сентября 2014 года № 1726-р; "Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года", утвержденная распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. N 996-р г. Приказ министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 08 сентября 2015 года № 613 н. «Об утверждении профессионального стандарта педагога дополнительного образования детей и взрослых». Дополнительное образование сегодня ПО праву рассматривается как важнейшая составляющая образовательного пространства, организация которого на основе тщательно продуманных и выверенных требований может позволить преодолеть кризис детства, обеспечив поддержку и развитие талантливых и одаренных детей, формирование здорового образа жизни, профилактику безнадзорности, сокращение социальных деформаций в детской среде. Обладая открытостью, мобильностью, гибкостью, способностью быстро и точно реагировать на «вызовы времени» в интересах ребенка, его семьи, общества, государства, дополнительное образование детей социально востребовано и является объектом постоянного внимания и поддержки.

В Спировском муниципальном районе проводится целенаправленная работа по формированию системы дополнительного образования детей, обеспечивающей доступное и качественное образование и воспитание.

Дополнительное образование реализуется в организациях дополнительного образования, школах, дошкольных учреждениях и охватывает различные сферы деятельности и интересов — образование, культуру и искусство, физическую культуру и спорт, молодежную политику. Сегодня система дополнительного образования района включает 11 муниципальных организаций с общим охватом 1071 воспитанник, это (76,6%) от общего количества детей с 5 до 18 лет (1398)

В общеобразовательных организациях действует 102 кружка, в которых обучаются 907 воспитанников. Задействовано 53 педагога.

В настоящее время дополнительное образование детей в Спировском районе представлено целым рядом направлений. Основными среди них принято считать следующие:

Художественно-эстетическое – 39 кружков ,311 воспитанников;

Научно-техническое – 3 кружка, 36 воспитанников;

Физкультурно-спортивное – 13 кружков, 139 воспитанников;

Эколого-биологическое- Зкружка, 38 воспитанников;

Туристко-краеведческое – 2кружка, 26 воспитанников;

Военно-патриотическое – 1 кружок,27 воспитанников;

Эстественно-научное – 32 кружка, 229 воспитанников;

Социально-педагогическое – 9кружков, 101 воспитанник.

Воспитанники активно участвуют в конкурсных мероприятиях различного уровня такие как: Всероссийская предметная олимпиада; метапредметная олимпиада; научно-исследовательская конференция школьников; конкурс чтецов «Нам завещаны память и слава», фестивалях «Слет юннатов», «Козловский капустник», «Молодежь Спирова за ЗОЖ», РДШ, «Путь к успеху»; конкурсы творческих работ такие как «Открывая Божий мир», «Наш учитель — самый классный», «Самое главное в жизни — семья» и т.д.; конкурс туристических маршрутов «Дорогой Победы» и многие другие. Принимали участие в большом этнографическом диктанте 2020, в дне молодого избирателя, ученик года -2020 Стали призерами и победителями во многих конкурсных мероприятиях как школьного, муниципального так и федерального уровня.

В течение первого полугодия обучающиеся принимали участие в заочном этапе фестиваля ГТО, в котором сдали тесты (виды испытаний) 53 обучающихся. По итогам, которых 30 обучающихся получили знаки высшего достоинства (III ступень – 7 детей, IV ступень - 18 детей, V ступень – 5 обучающихся).

В настоящее время Минпросвещения России развивает систему дополнительного образования в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». К 2024 году дополнительным образованием должно быть охвачено 80% детей в возрасте от 5 до 18 лет. Федеральный проект предусматривает обновление образования всех дополнительного направленностей, повышение качества и вариативности образовательных программ и их реализацию в сетевой форме, чтобы они отвечали вызовам времени и образовательными потребностями. интересам детей С разными модернизацию инфраструктуры и совершенствование профессионального мастерства педагогических и управленческих кадров. Минпросвещения России утвердило целевую модель развития региональных систем образования, которой дополнительного отведена повышении доступности качественного дополнительного образования детей.

С 2019 года федеральный проект охватывает три общеобразовательные организации Спировского района. В МОУ СОШ №8 п. Спирово открыт новый кружок «Лыжная подготовка», где занимаются спортом 20 обучающихся ,в МОУ СОШ №2 п.Спирово открыты два направления , это техническое, где занимаются 39 детей и спортивное, которое посещают 20 обучающихся, в ближайшее время планируется открытие естественно-научного направления, где будут заниматься 13 обучающихся, в МОУ ООШ №1 п.Спирово функционирует кружок «Волшебные краски» художественного направления, где занимаются 15 обучающихся.

В дошкольных учреждениях района создано 8 кружков с охватом 67 воспитанника. Реализуемые образовательные программы направлены на логическое продолжение учебной работы, именно в стенах образовательного учреждения необходимо активно и разносторонне приобщать детей к истинной культуре, развивать художественно-эстетический вкус.

В системе образования Спировского района действует 2 учреждения дополнительного образования детей — Центр детского и юношеского творчества и детско-юношеская спортивная школа

Контингент учащихся на 13.09.2020 года в ЦД и ЮТ – **447воспитанников.** Учреждение дополнительного образования реализует 35 программ. Деятельность учреждения дополнительного образования детей развивается по 4 направлениям:

- художественное эстетическое 11 кружков, 151 воспитанник;
- естественно-научное 15 кружков, 188 воспитаников;
- туристско-краеведческое 4 кружка, 48 воспитанников;
- спортивное 5кружков, 60воспитанников.

Одним из важных направлений в системе дополнительного образования является физкультурно-спортивная деятельность. В Спировском районе реализацией данного направления занимается Детско-юношеская спортивная школа. Общий охват занимающихся на конец первого полугодия 2021 года составляет 196 воспитанника, реализуется 5 дополнительных общеразвивающих программ по направлениям: футбол, спортивная борьба, гимнастика, самбо, карате.

В 2020-2021 учебном году обучающиеся спортивной школы участвовали в соревнованиях муниципального, межмуниципального, межмуниципального, межрегионального, областного и всероссийского уровней.

Наибольших успехов в работе добились тренеры отделений : киокусинкай (А.А. Волков), спортивной борьбы (А.Г. Гусейнов,), и футбола (Н.В. Чистяков, В.А. Харитонов). В турнирах различного уровня обучающиеся ДЮСШ заняли 28 первых мест (в 2019-2020 уч.году- 27), 33 вторых (в 2019-2020 уч.году- 24) и 34 третьих (в 2019-2020 уч.году- 21). Команда отделения футбола заняла в своих подгруппах десять вторых и два третьих места (в 2019-2020 уч.году- одно первое, пять вторых и четыре третьих места). В прошедшем году обучающиеся спортивной школы приняли участие в 33 (в 2019-2020 уч.году- 37) спортивно-массовых мероприятиях различного уровня.

## Было подготовлено:

- 46 спортсменов массовых разрядов;

Всего из числа обучающихся в школе на сегодня:

- -83 спортсмена массовых разрядов;
- 1 перворазрядник (Окунев М.);
- 1 кандидат в мастера спорта (Таран А.).

Наиболее значимые результаты спортсменов ДЮСШ в 2020 -2021 учебном году:

-Первенство В. Новгорода по киокусинкай, 31.10.2020, В. Новгород : 1-е места заняли Земзеров М.,Бурлаков Н., 2-е Халилов К.;

-Первенство « Кубок Верхневолжья»,26.12.2020, Тверь;1-е Дрюкин Ф,Дрюкин Е,Афанасьев Р,Бурлаков Н; 3-и Земзеров М,Корнеев Н,Халилов К;

- Первенство г. Москва, 30-31.01.2021, Москва: 3-е Таран А,

4-е Бурлаков Н;

- -Всероссийское первенство на призы клуба « Сэйкен» по киокусинкай ,6-7.02.2021, Москва : 2-е Халилов К;
- Первенство Тверской области, 21.02.2021, г. Бологое : 2-е Окунев М, Афанасьев Р;3-е Курчавенков И;4-е Хизов В;
- Межрегиональный турнир « Потомки Победителей», 13.03.2021, Краснознаменск Московской обл : 1-е Таран А; 2-е Бурлаков Н;3-е Халилов К;

-Первенство Тверской области по киокусинкай, 14.03.2021, г. Тверь : 1-е Дрюкин Е, Афанасьев Р, Земзеров М; 3-е Корнеев Н;

- Первенство России ,9-11.04.2021, Москва: 2-е Таран A, 4-е Халилов К;
- Первенство Климовской федерации, 25.04.2021, Подольск :1-е Афанасьев Р;2-е КурчавенковИ,Дрюкин Е; 3-е Земзеров М;

Фестиваль единоборств « Спировская весна 2021», 16.05.2021, Спирово :1-е Круглов Я,Гамзин В;2-е Логинов Е,Афанасьев Р, Окунев М; 3-и Калинин С,Афанасьев А,Дрюкин Ф,Курчавенков И, Судин А;

- Первенство Санкт-Петербурга,23.05.2021, С-ПБ: 1-е Бурлаков H, 2-е Афанасьев P, Земзеров M; 3-е Дрюкин E; 4-е Курчавенков P;
- соревнования по греко-римской борьбе на призы ГБУ СШОР, 13.11.2020, г. Тверь :3-и Изиев И., Маашев У.; 4-е Омаров 3;
- -Чемпионат и первенство Тверской области по спортивной борьбе, 15-16.01.2021, Тверь : 3-е Изиев И;
- -10-й областной турнир « Будущие Звезды России» по спортивной борьбе, 12-13.03.2021, Калязин: 1-е Голубев Н;
  - 16-й межрегиональный турнир по греко-римской борьбе
- « Братишка» памяти воинов-интернационалистов, 16-17.04.2021, Осташков : 2-е Голубев Н., Дадаев Х; 3-и Амкуев Ю.,Изиев И,Изиев Р;
- 28-й межрегиональный традиционный турнир по спортивной борьбе « Малая Россия», 14-16.05.2021, Калязин :3-е Голубев Н,

## 4-е Изиев Р;

- Открытое первенство Тверской обл. по футболу, 1-й круг, 20.09.2020, В.Волочек, юноши 2003-2004 г.р. ( 2-е командное место);
- -Открытое первенство Тверской обл. по футболу, 1/8, 27.09.2020, Тверь, юноши 2003-2004 г.р. ( 2-е командное);
  - -Кубок Губернатора Тверской обл. по минифутболу,
  - 10-14.11.2020, группа «Б», 2008-2009 г.р., Удомля, ( 3-е командное);
  - Кубок Губернатора Тверской обл. по минифутболу,
  - 17.11.2020, группа «А», 2006-2007 г.р.,В.Волочек, ( 3-е командное);
- Первенство Тверской области по футболу на приз «Кожаный мяч». Юноши 2010 г.р., 26.05.2021, В.Волочек (2-е командное);
- -Первенство Тверской области по футболу на приз «Кожаный мяч». Юноши 2008-2009 г.р., 28.05.2021, В.Волочек ( 2-е командное).
- В муниципальных образовательных учреждениях успешно функционируют творческие коллективы, проводятся районные мероприятия, такие как: научно-практические конференции как для младших школьников, так и для обучающихся старших классов; смотры-

конкурсы, выставки творческих работ, фестивали, которые создают условия для выявления одарённых детей и достижения ими наиболее серьезных и значимых успехов в выбранном направлении творчества.

Анализируя реализуемые программы и виды деятельности дополнительном образовании видно, что сегодня в районе преобладают программы художественной направленности и программы физической культуры и спорта. По всем остальным программам - туриско краеведческие, естественно - научные обучается менее трети учащихся. Необходимо, чтобы дети приобщались к культуре, искусству, занимались спортом: человек должен быть разносторонне, гармонично развит. Но и потребности страны тоже должны приниматься во внимание. Сейчас Тверская область, а конкретно Спировский район нуждается в учителях и врачах и других специалистах, разрабатывающих высокие технологии, Дополнительное образование умеющих осуществлять инновации. учитывает этот общественный запрос в своей деятельности. В практику работы внедряются предпрофильные программы, имеющие социальную направленность. В настоящее время в Спировском районе на базе образовательного учреждения работает 1 объединение: «Шаг в мир медицины». Цель предпрофильной подготовки - обеспечение готовности выпускников 9-х и 11-х классов к выбору типа образовательного учреждения и конкретного профиля.

В учреждениях дополнительного образования, как и в других образовательных учреждениях, осуществляется профилактическая работа по предупреждению правонарушений, безнадзорности и беспризорности среди несовершеннолетних.

Неблагополучные подростки, к сожалению, есть в каждой группе воспитанников. Поэтому одно из важных направлений в нашей работе является — профилактика правонарушений через вовлечение детей в дополнительное образование.

Привлечение детей «группа риска» и СОП в учреждения дополнительного образования — задача не простая. Связано это с низкой мотивацией детей на успех или на самовыражение, педагогической запущенностью. В связи с этим, главная задача ДО — приобщить детей учетных категорий к многообразию видов человеческой деятельности в практической плоскости, другими словами «попробовать все своими руками». Этот метод дает результат: у детей появляется некая

заинтересованность или интерес. Чтоб поддержать интерес, необходима индивидуальная работа с каждым ребенком.

Важным показателем эффективности системы массового вовлечения учащихся во внеурочную деятельность мы считаем высокий процент занятости детей, состоящих на различных видах учета. В начале года ребятам предлагают широкий спектр бесплатных услуг дополнительного образования. Положительная динамика достигнута за счет профилактической работы службы психолого-педагогического и социального сопровождения ребенка, одной из задач которой является массовое вовлечение детей в активную деятельность.

Для привлечения детей в объединения педагоги активно взаимодействуют с общеобразовательными учреждениями Спировского района. В августе и сентябре педагоги дополнительного образования и тренеры – преподаватели выходят в школы на классные и общешкольные родительские собрания, рассказывают об объединениях учреждения, развешивают листовки в информационных уголках школ. Также активно используют интернет-пространство. У учреждений есть сайт, где можно найти описание деятельности кружков, у многих объединений есть страницы в социальной сети «Вконтакте». Некоторые педагоги имеют персональные сайты.

В целях профилактики социального сиротства и правонарушений несовершеннолетних в каникулярное время особое внимание при организации летнего отдыха уделяется подросткам, воспитывающихся в семьях находящихся в трудной жизненной ситуации и подростков «группы риска» к участию в организованных формах отдыха.

Многие дети, состоящие на различных видах учета, в том числе и дети, находящиеся в социально опасном положении посещают такие кружки по интересам: «Футбол», «ЮИД», «Волейбол», «Умелые ручки».

Таким образом, в учреждениях дополнительного образования и в общеобразовательных организациях Спировского района функционирует система работы учреждений по данному направлению призвана предоставить возможность свободного выбора детьми программ, объединений, которые близки им по природе, отвечают внутренним потребностям, помогают удовлетворить образовательные запросы, почувствовать себя успешным, реализовать и развить свои таланты.

Ключевой фигурой, создающей условия для качества дополнительного образования, остаётся педагог. В муниципальной системе дополнительного образования работают 53 педагогических работников. Систематическое повышение квалификации руководителей и педагогов позволит усилить кадровый ресурс образовательных учреждений дополнительного образования.

Нам нужно не только переобучить те кадры, которые уже есть, нам нужно создавать условия, при которых в эту сферу вольются новые люди с уникальными знаниями. А кроме людей и новые организации, способные оказывать качественные услуги в рамках своих направлений и детям, и общеобразовательным учреждениям, которые выступали бы в качестве заказчиков уникальных программ. Это могут быть совместные проекты с учреждениями культуры, спорта, образования, предприятиями района.

Главной задачей управленческих структур в сфере образования было и остается исполнение майских Указов Президента Российской Федерации, а также повышение эффективности и качества услуг образования, соотнесенных с показателями и индикаторами утвержденного плана мероприятий («дорожной карты») Тверской области и Спировского района.

Показатель "Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в образовательных организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы" является одним из показателей эффективности деятельности органов местного самоуправления.

Напомню, что Указом Президента России от 7 мая 2012 года предусмотрено увеличение к 2020 году числа детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, до 70–75%, а Планом мероприятий ("дорожной картой") по повышению эффективности и качества услуг образования в Спировском районе к 2020 году услугами по дополнительному образованию предусмотрен охват 75% детей. Сегодня перед системой дополнительного образования в Спировском муниципальном районе стоит задача радикального обновления материально- технической базы для реализации программ нового поколения.

Настоятельной необходимостью сегодня становится внедрение в систему дополнительного образования эффективных механизмов изучения образовательных потребностей детей и родителей, оценка реальной востребованности предлагаемых образовательных программ и степень удовлетворенности ими. Необходимо увеличение разнообразия образовательных программ, расширение их ассортимента. Дополнительное образование перестало быть образованием для детей, а становится образованием для детей и взрослых.

Сегодня необходимо признать, что дополнительное образование не значит второстепенное. Вместе с общеобразовательной школой оно решает важные задачи развития личности, делая это развитие более многогранным и гармоничным. Дополнительное образование детей обеспечивает их адаптацию к жизни в обществе, профессиональную ориентацию, а также выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности. Предлагаю продолжить работу по модернизации системы дополнительного образования в Спировском муниципальном районе, определив основными направлениями развития:

- -Повышение качества и доступности дополнительного образования для каждого ребёнка;
- -Обновление содержания дополнительного образования в соответствии с интересами детей и потребностями общества;
- -Развитие инфраструктуры дополнительного образования турискокраеведческого направления в дополнительном образовании.